

# 鶴僑通訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

非賣品

44

出版者：香港鶴山同鄉會

主編：本會宣傳部

地址：香港莊士敦道五十號三樓

電話：二五二七七七四五・二五二九一四三零

傳真：二五二七九一零六

二零零三年八月



## 會務簡訊

### 一、友好往來：

九月二十四日，香港五邑同鄉慶祝中華人民共和國成立五十四週年聯歡大會，宋少文、任偉生二人代表出席這次聯歡會。九月二十五日，香港廣東社團舉行慶祝中華人民共和國成立五十四週年國慶酒會，理事長馮業昌、副理事長任榮照參加了酒會。九月二十六日，江門市外事僑務拜訪團一行九人拜會本會，受到本會的會長馮學洪、理事長馮業昌、副理事長任榮照、副監事長扶煊等十一人熱情接待。九月二十七日，灣仔區各社團祝賀林貝聿嘉太平紳士榮獲金紫荊星章暨各位授勳人士聯歡晚宴，理事長馮業昌、副理事長李純熙出席了晚宴。

十月十一日，香港五邑工商總會舉行慶祝八十二週年暨第二十六屆理事就職典禮聯歡大會，本會應邀出席有任偉生等二人。

十一月二十四日，鶴山市客屬聯誼會由團長張春、副團長鍾漢波帶領一行十人拜訪本會，受到本會的會長馮學洪、理事長馮業昌、理事呂家驃、任偉生、宋少文、馮子榮、源本聯等人熱情接待，並在珊瑚海鮮酒家宴請客人。

十二月十七至十八日，本會應鶴山市政府邀請參加設市十周年活動及古勞鎮政府邀請參加海外鄉賢懇談會，會長馮學洪、理事長馮業昌、副理事長任榮照等十七人參加。

### 二、代收捐款

代收「鶴山鄉訊」基金有：莫杏婉一萬元，李澤裕、李德濤各一仟元。

代收「扶貧助學」基金有：李福全二萬伍仟元，李福善二萬四仟元，馮業昌二萬元，楊明標一萬二仟元，馮廣發一萬元，李順洪八仟元，葉永盛、李玉麟、李純熙各伍仟元，馮鏡泉、任秉各三仟元，麥炳球、何世鴻、馮李佩瑤、鄧廣生、呂耀強、劉兆銘、呂振祥、陶愛珍、劉啟良各二仟元，胡逸生、呂家驃、李仲坤、李澤裕、李定棟、黃普成、任榮照、張英源、呂家駒、呂志雲、易詠兒、任劍文、宋少文、呂榮駒各一仟元，馮光澤伍佰元，勞佩顏二佰元，呂寬蘭一百元。

### 三、慈善捐款

本會為協助淮河流域災民渡過難關，重建家園捐助了港幣一仟元。捐助灣仔區慈善敬老會舉辦的各項敬老活動經費港幣一仟元。捐助保良局港幣五百元、捐助鶴山學校購置抗炎物品港幣伍仟元。

### 四、旅遊觀光

二〇〇三年十月五日舉行沙嶺秋祭活動，參加者有會長、理事長等共二十八人。



江門市領導到本會訪問

十一月十四日至十六日，本會組織會員回鄉觀光團，共有二百多人參加。十四至十五日本會舉辦香港鶴山學校教師學術交流團，有二十多人參加。

### 五、發展會員

本會下半年共有五十多人入會，不斷壯大了本會組織，其中有來自香港各大專院校鶴山籍的優秀青年學生。

# 會員回鄉觀光

本會通訊組

香港鶴山同鄉會2003年11月14-16日舉辦會員回鄉觀光團，由會長劉兆銘，理事長馮業昌，副理事長楊明標、任榮照，副監事長扶煊、呂家駒及十多名理監事率領下，一行二百多人，乘船抵達鶴山市口岸，受到鶴山市副市長馮細就，外事僑務局局長李勤慶、副局長林月明，歸國華僑聯合會副主席麥荷妹，統戰部副部長左方妍等領導在碼頭迎接。隨即兵分二路，鶴山學校教師學術交流團二十多人由副理事長呂榮駒、李純熙、校長沈溥東帶領乘座中巴，前注鶴山市第一中學、鶴華中學、沙坪鎮第一小學參觀並進行學術交流。而會員則分乘五車，前注桃源鎮，遊覽佔地十二萬平方公尺之色色園攝影培訓中心，午膳後參觀剛於八月二十八日啟用的，設備電腦化的鶴山市新汽車總站，接著參觀了鶴山市第一中學，參觀了由香港鶴山同鄉會執行會長陸容章捐資一百五十萬元興建的陸佑奧運體育場。晚上在鶴山市雁山酒店舉行晚宴，市委書記張汝韶、市長黃國常等市領導和各鎮委書記及鎮長出席了晚宴，期間舉行了簡單而隆重的「扶困助學」捐款支票轉交儀式，由香港鶴山同鄉會理事長馮業昌先生代表同鄉會將籌得的款項二十萬元，交予鶴山市政府，由市長黃國常代接收，受到與會者鼓掌稱頌。

翌日，遊覽古勞鎮西江大堤、西江明珠、雅圖仕印刷有限公司、古勞一龍口工業園、精聯印刷有限公司、桃源工業走廊、鶴城一共和工業園、參觀了共和捷仕克汽車配件有限公司。後前注開平市，受到了開平市市委副書記譚德榮等熱烈歡迎，並陪同參觀有「中國華僑博覽園」之稱的立園及開平城市文化廣場。

第三天前注台山市，參觀新落成的台山新寧中學及通濟公園，登上二十八層高的觀光塔，飽覽台山市景色，並受到了台山市委書記李澄海等領導熱烈歡迎，共進午餐。後前注新會市石澗風景區之紫雲觀遊覽，其後在鶴山港乘坐客輪回港，短短的三天行程已瀏覽了五邑僑鄉，看到了家鄉的新景象。



會員回鄉觀光團在鶴山市陸佑奧運體育場前合照



參觀鶴山市汽車總站留念



會員參觀台山市新寧中學



會員參觀共和鎮捷仕克汽車配件廠

# 扶貧助學專題匯報

理事長：馮業昌

從2000年起，本會與鶴邑海外聯誼會共同發起的扶貧助學活動，至今已有四年了。現在，我想借此機會向各位匯報一下香港鄉親的捐款情況。

開放改革以來，家鄉鶴山在各級領導的帶領下，各項專業突飛猛進，人民生活水平不斷提高。但由于經濟發展不平衡，確實也存在一些困難地區和貧困家庭。為了幫助這些地區和家庭的少年兒童解決入學的困難，本會與鶴邑海外聯誼會聯合發起扶貧助學活動。這是一項功在當代、造福百世的善舉，故得到旅港鄉親的大力支持。至今年10月止，我們共籌得善款近80萬元。其中2000年24萬多元，2001年18萬8千多元，2002年13萬多元，今年19萬9千多元。同時還預收了2004年捐款2萬1千元，2005年至2008年各1000元。

本項活動旅港鄉親捐資十分踴躍，捐款人士十分廣泛，人數有100多人，而且不少是年年都慷慨資助的。他們當中，有香港的知名人士和實業界巨子，如著名李氏家族的李福善、李福全先生；有德高望重的陸容章先生；有香港現任立法會議員吳亮星先生等，但是，也有不少是打工一族、普通市民、甚至是家庭婦女。他們出于對家鄉的支持，對貧困兒童的關心而伸出援助之手。正如陸容章先生經常講的，每個人的能力有不同，只要是盡了力，出一元者與出一萬元者其功德相同。大家就是本着這一理念來熱心支持這項活動的。

扶貧助學意義重大，本會將繼續堅持下去，并更廣泛發動旅港鄉親慷慨捐資，為發展家鄉教育事業，培育更多優秀人才而再盡綿力。



馮業昌理事長（左三）將籌得的善款支票轉交給鶴山市政府



本會首長與鶴山市領導在  
“扶困助學”款交接儀式



# 鶴山學校第三十四週年校慶

「衝衝衝！趕趕趕！」在校慶前夕，各老師為了準備翌日的慶典都忙個不停，把校園佈置得五光十色，彩旗飄揚。大家都期待這一天的來臨。

今年是我初次踏入鶴山學校這個大家庭，並有幸參與這次重大的慶典，我看見同事們充滿幹勁，大家都為着共同的目標前進，作為學校的新入，我感到無比的力量和支持。

二零零三年十一月十三日是我校第三十四週年校慶、第三十一屆畢業典禮暨第二屆家長教師會委員就職典禮。當天到賀的嘉賓友好眾多，非常熱鬧，大家都帶着喜悅的心情、歡欣的笑容出席典禮，令整個校園洋溢著一片歡樂的氣氛。

下午四時，各嘉賓和師生就位後，典禮隨着我校校歌的奏起而揭開序幕。首先，由呂榮駒校監及沈溥東校長分別致開會辭和報告校務。接着邀請了香港中文大學社會醫學榮譽教授李紹鴻太平紳士致訓辭。他的蒞臨，使我校生色不少。然後，由校董會主席陸容章先生、校董馮學洪先生以及鶴山同鄉會理事長馮業昌先生分別頒發畢業證書、各項獎座、獎狀及勵學金。

當天亦是我校第二屆家長教師會委員就職的日子，我校很榮幸邀得南區區議會主席陳若瑟議員蒞臨主禮兼頒發第二屆家教委員委任狀。原來在不知不覺，家教會成立已經兩年，它不但能促進家長與學校之間的聯繫和了解，而且增強了彼此的溝通，使教育工作更能順利推行，為培育新一代作出貢獻。

接着由第二屆家教會主席謝兆蓮女士致辭，她指出一切會務能夠蒸蒸日上，是基於各位委員及家長義工的鼎力支持，她亦感謝校長及各位老師給予多方面的意見及協助，才能使家教會發揮出應有的成效。

最後，由畢業生代表呈獻母校紀念品及致謝辭。雖然我不曾教過這班六年級學生，但也感受到他們在母校六年來多姿多采的校園生活，帶給他們無限的歡樂，他們對學校的懷念實在讓我這個新來的老師有所感染。

嚴肅而隆重的頒獎禮結束後，接

着便是輕鬆富娛樂性的遊藝節目。首

先，由歌詠組同學以美妙悅耳的歌聲唱出「綠與白」及「乘數表」，令台下觀眾聽得如癡如醉。緊隨着的是一連串的普通話詩歌朗誦，表演同學們生鬼的表情加上字正腔圓的發音，演譯出一首首詩歌的神韻。此外，由本校舞蹈組同學表演中國舞，她們以美妙的舞姿和燦爛的笑容跳出了「快樂姑娘」的舞步，贏得全場熱烈的掌聲，掀起了全場節目的高潮。而本校英劇組同學也憑着整體合作，成功演譯了一齣有趣的短劇，令台下觀眾捧腹大笑。而令我最深刻印象可算是粵曲表演了，同學們配以傳統的粵劇曲詞，極富教育性，而且演譯的方式非常新穎，令台下的觀眾讚嘆不絕。



校董會主席陸容章（左五）與主禮嘉賓及同鄉會各理監合照

以上一切的表演，真是令人目不暇給，有此表現，當然背後全是各老師的悉心指導和同學努力苦練的成果，我實在對他們敬佩不已。

這個校慶的點點滴滴，真令我回味無窮，

鶴山學校教師：梁建菁

# 校慶圖片



校監呂榮駒先生致開會詞



主禮嘉賓李紹鴻教授致訓詞



校董會主席陸容章先生頒發畢業証書與畢業班同學代表



第二屆家長教師會全體委員與嘉賓合照



校董馮業昌先生頒發獎座與獲獎學生



校董馮學洪先生頒發獎狀與獲獎學生



集體朗誦表演



舞蹈表演

# 鵝山之旅

鵝山學校教師·梁寶婷

日子匆匆的過去，我離開了院校已半年了。現在的我是一位小學教師，每天過著忙碌而充實的生活。回想過去，從第一天踏進課室教學時，懷著戰戰兢兢的心情，總害怕自己會犯錯。現在的我冷靜多了，已經學會如何面對和應變。執起教鞭的日子也三個多月了，最難忘的可算是校慶之後由香港鵝山同鄉會安排及資助的的鵝山學校文化學術交流團。



出發的那一天是二零零三年十一月十四日，我們全校教職員一行十八人，懷著既興奮又期待的心情踏上旅程。經過兩個半小時的航程，終於抵達廣東省的鵝山市。首先，我們參觀新落成由一個剛畢業的學生所設計的鵝山汽車總站，該站充滿園林景色，設施齊備，有車程班次及價目電子顯示板，一目了然；有乘客候車站，地方寬敞；有餐廳設備，方便乘客，還有其他以乘客為中心的各種設施：報站系統、車站的報告系統等，不但充份利用了先進的資訊技術，設計者為乘客所花的心思，也是相當週到的。這一切一切，都體現了祖國現代化的步伐，與過去我從老人家口中所得知的國內的地方如何古老、殘舊、管理素質低劣的印象，有很大的出入。

正在流連之際，肚子傳來求救的呼聲，看看手錶，原來已經到了午膳時間。我們一行人來到了市中心北湖酒家，一起品嚐當地的家鄉菜色。雖然烹調的方式仍然是大家熟悉的粵地手法，但是，加進了道地的風土、人情和師傅的巧手，令人品嘗到另一番風味。

走過了一天充實的行程，我們來到了鵝山市最高級的雁山酒店。安頓後，隨即參加由香港鵝山同鄉會所安排的晚宴。眼前的美食佳餚，將累意一掃而空。收穫最大的是能夠和劉兆銘先生（鵝山同鄉會會長）舉行座談會。他是著名的演藝界前輩，無論在舞蹈和演戲方面，都有一定的成就。想不到，他在創意問題方面，也別有一番見解，他希望我們將創意理念，帶進教學方面。聽劉先生的一席話，卻能為我枯竭的心靈，得到啟示，希望從而引發出無窮的創意，將它帶進教學方面。

帶著滿足的心情，休息了一個晚上。翌

午飯過後，就是當天重點項目——參觀當地的中、小學。我們先後拜訪了鶴華中學和鵝山市第一中學。兩所中學的規模，真讓我大開眼界，單是學校佔地的面積，已經大大超過了香港有規模的中學的幾倍。教學樓、操場、以至其他特別室的設施，應有盡有。最難忘的是師生們積極投入的態度和濃厚的學習氣氛。校園裡無論是壁報的內容、走廊的擺設等……所展露出來的，都具有濃郁的校園文化。



走訪了兩所中學後，我們繼續參觀沙坪鎮第一小學。在那裡，我們更有機會觀課——是一堂語文課。示範老師用純正的普通話，生動細緻地演繹課文內容，老師教學的功力已達爐火純青的地步，這是我所希望達到的境界。學生表現出來的那種投入學習的精神，令我感到香港學生學習態度的散慢。

我們香港的學生究竟到何時，才能夠像國內這班小朋友一樣，在老師的帶領下，用心學習呢！就讓我在這裡向國內教師的表現及同學專心學習的態度表達衷心的讚賞，也祝願香港的小朋友，能夠真正的專心學習，邁步向前。



之後我們來到鵝山市仙鶴湖度假山莊，該山莊落座在一水庫旁，環境優美，我們順道觀賞水庫附近的湖光山色，並拍照留念。最後一站，我們參觀雅圖仕印刷有限公司。我們都知道，古時的中國印刷技術，從拓印技術到活字印刷，都曾經有過光輝的歲月，不過，西方印刷業經過了工業革命和資訊革命的洗禮，已經有了很大的進步，印刷的技術更不斷創新，遠遠超過了中國的傳統印刷技術。意想不到，踏入雅圖士印刷廠後，我被廠內先進的設備而感到驚喜。驚的是：原來印刷技術到了廿一世紀，真可說一日千里，美不勝收；喜的是，我國企業的規模和技術足可與先進國家看齊甚或超越。雅圖士印刷廠是校董馮學洪先生在十二年前創辦的，在兒子的協助下，經過十二年的經營發展，現在規模之大令人咋舌。由廠頭至廠尾全長一公里有多，廠內有大小印刷機四千多台，工人超過一萬，更有私家消防車及診療室，據知，公司即將興建多幢樓房供員工住宿，逐步發展成一個小企業，自給自足。希望我校的學生也可以有機會到這裏參觀，感受一下自己國家的進步，更希望他們長大後，能夠貢獻出自己的力量。

最後，我懷著滿足、新奇、沉思和盼望的心情，踏上歸途。回到香港後，我們又各自返回崗位上繼續工作。但願經過這一次新的經歷和體驗，我在往後的日子裏，我能夠在自己的教學工作上，發揮得更好！

# 本會理監事應邀參加鶴山市設市十週年慶祝活動

一本會辦公室通訊組一

洪、理事長馮業昌、副理事長任榮照等理監事十七人應鶴山市政府邀請參加設市十週年慶祝活動。當日下午參觀了鶴山市人民醫院、鶴山汽車總站、祥興農莊等地。

當晚，參加在鶴山市體育場舉行「輝煌十年文藝晚會」。市長黃國常主持晚會的開幕儀式。出席晚會的領導和嘉賓有：市五套班子全體領導，江門、開平、台山、恩平市領導和鶴山市榮譽市民、离退休幹部、海內外鄉親等。

市委書記、市人大主任張汝韶致詞，他豪情萬丈地說，過去的十年，我市堅持以經濟建設為中心，堅持兩手抓、兩手都要硬，實現了國民經濟持續健康快速增長，社會各項事業蓬勃發展，人民生活水平顯著提高，城鄉面貌發生了巨大變化，呈現出一派欣欣向榮、蒸蒸日上的喜人景象。新一屆市委、市政府將承前啟後，繼往開來，以設市十週年為起點，推動鶴山加快發展，把鶴山建設為新型工業化強市和現代化濱江城市。

晚上八時，輝煌十週年文藝晚會正式開始，來自中央民族歌舞團的大型歌舞節目《多彩的家園》拉開了晚會的序幕。當晚各民族的男女歌手表演了精彩的節目，令觀眾如痴如醉、回味無窮，美麗的歌聲不斷回蕩在鶴山夜空。本會參與的人員，也感受到萬人歡騰慶盛世的氣氛。

是次文藝晚會，本會會長馮學洪先生的雅圖仕印刷有限公司、理事長馮業昌先生的精聯印刷有限公司也有份贊助。



本會理監事等參觀鶴山市人民醫院合照



本會理監事與古勞鎮政府領導合照



江門市外事務拜訪團與本會理監事合照



理事長馮業昌(右二)、會長馮學洪(右一)與客屬聯誼會拜訪團團長合照



古勞鎮旅港鄉賢懇談會

## 沙嶺拜祭先僑墓地

一九六一年十月三十日，東華三院清理義莊棺骨、旅越骨殖五十八具，美國鉢侖埠存七具，第二期存二百一十四具，另有由東華寄柩僑日本鄉友包榮、李樹光合計共二百八十一具，由本會領回沙嶺墳場安葬。一九七三年重修沙嶺鶴山先友義墳墓地。

每年重陽時節間，本會理監事同寅重視鄉親，自動在本會集合前往沙嶺墳地，布奠傾觴，弔祭先僑，以慰其在天之靈。

